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A BULGÁROK PÉLDÁJA.
Irta B ú z a  B a r n a .

Nem tudok meghatottság nél­
kül gondolni az újhelyi bolgár 
kertészekre. Mind elmentek a há­
borúba. Csak a 19 éven aluli 
fiuk maradtak itt. Negyven-ütven 
éves férfiak is felkerekedtek s 
mentek haza Katonának. Nem 
igaz, hogy pénzt kaptak. Egy 
fillért se küldött nekik a hazájuk. 
Csak egy távirat jött, hogy szük­
ség van rájuk, induljanak. S el­
ment valamennyi, a maga jószán­
tából, a maga költségén. Hős 
költeményt lehetne irn: erről !

S így mentek el mindenünnen 
Magyarországról, ahol csak bol­
gárok vannak. Pedig alig van 
magyar város, ahol ne lennének. 
Jó dolguk, nagy keresetük van 
mindenütt. S itt hagvták a jó 
módot, a nagy keresetet, s el 
mentek harcolni, vérezni, talán 
meghalni a hazájukért.

Bámulom s irigylem ó'ket. Csu­
dálatos nagy nemzet! Eljönnek 
ide, messze idegen országba, s 
nekünk, a Kánaán lakóinak, az 
ezer éves földművelő népnek, ők 
mutatják meg, hogy mi a föld­
művelés. Mesés tenyészetet vará­
zsolnak elő a tőidből, hihetetlen 
jövedelmeket tudnak belőle ki­
hozni. Sehol magyar ember nem 
tud versenyezni velük, sehol ma 
gyár ember nem képes olyan 
szorgalmat, olyan ügyességet ki­
fejteni, mint amivel ők nem meg­
élnek, de meggazdagodnak ebből 
a magyar földből.

Ezer éve a miénk ez a föld, 
ezer éve dolgozzák magyar kezek. 
S bolgároknak kell idejönni s 
azoknak megmutatni, hogy mit 
ér ez a föld s mit lehet belőle 
produkálni. Itt dolgoznak ^már 
vagy húsz esztendeje. Látjuk, mit 
csinálnak, látjuk, hogy pár hold 
területből sok ezrekre menő jö ­
vedelmet tudnak szerezni. S nem 
akad magyar, aki csak utánuk 
tudná csinálni. Nem akad magyar 
ember, aki csak hozzá is merne 
fogni ahhoz, amiből a bo'gárok 
itt a mi földünkön, a mi szemünk 
láttára meggazdagodnak.

Hogy lenéztük mindig a kis 
balkáni országokat, Szerbiát, Bul­
gáriát. Mi,'a nagyhatalom, mi, az 
ezeréves nagy, müveit magyar

nemzet. S mennyivel különb és 
nagyobb nálunk a bolgár nép 
még kultúrában is, gazdálkodás­
ban is, földművelésben is ! Hen­
cegünk, hogy a mi országunk 
Európa éléskamrája. S ha jövőre 
nem találnak visszajönni a bol­
gárok, nem lesz zöldségünk, mert 
magyar ember nem képes arra 
a magasfoku kerti művelésre, 
amivel ők a mi földünkön a mi 
zöldségszükségletünket megter­
melték.

Mennyivel nagyobbak nálunk 
a mi nemzeti foglalkozásunkban, 
a földművelésben 1

Hát még a hazaszeretetben, j 
a nemzeti érzésben!

Ki kényszerithette őket, hogy! 
hazamenjenek? Mi bajuk, mi ká­
ruk lehetett volna, ha itt ma- 
radn ik, s nem viszik az ellenség 
szuronyai s golyói elé az életü­
ket ? S mégis elmentek mind 
Elmentek még a 45—50 éves 
emberek is. Minden kényszerítés 
nélkül, önként, szabad akaratból 
s öntudatosan. Azt se lehet mon­
dani, hogy pusztán a vakfaji ösz­
tön vitte őket. Nem, — beszél­
tem némelyikükkel az elindulásuk 
előtt. Gyönyörűség volt hallani, 
milyen jól ismerik hazájuk törté 
netét, nemzetük régi szenvedéseit 
s mostani törekvéseit. Teljes, ko­
moly, értelmes öntudattal érzik 
át ezeket a törekvéseket, lelke­
sednek értük s készek minden 
áldozatra. Tudják mit akar a bol 
gár nemzet, ők is egytől egyig 
akarják azt, s igy mennek nem­
zetük akaratáért, céljaiért küzdeni. 
A halált is vállalják a nemzeti 
célokért. „Egyszer úgyis meg 
kell hallni." Ezt mondta nyugodt, 
öntudatos mosolygással előttem 
az egyik harcba induló bolgár 
férfi, mikor egy magyar gazda 
ember azt kérdezte tőle, nem 
fél-e, hogy meglövik a háború­
ban ?

Elszorul a szivem, elpirul az 
arcom, ha ezt a tényes példát 
nézve, a magam szegény, elron 
tott, elzüllött nemzetére gondo­
lok. Istenem, hol vagyunk mi a 
bolgárok mellett 1 Tudunk még 
mi lelkesedni, küzdeni, áldozai 
nemzeti célokért ? S vannak ne­

künk nemzeti céljaink, eszménye­
ink, törekvéseink ? H ol? Mifélék? 
Eszmények nélkül, fásultan nyo­
morultul tengődünk ezen a föl­
dön, amely életképes, lelkes, ön­
tudatos nemzet kezei alatt Ká­
naán tüldje, a gazdagság Eldo 
rádója lehetne, s minekünk csak 
siralom völgye.

Nemzeti öntudat? Nemzeti cé­
lok ? Mikor a nemzet ügyéről van 
szó, akkor csak egyet kérdez a 
magyar ember: ki ád többet? 
Pálinkáért, pénzért eladja a 1- lke 
üdvösségét. Nyakába veszi a 
morva Khuent, az örmény Luká­
csot, eltűr és szolgál mindenkit, 
aki pénzt és pálinkát ád neki. 
Tele vagyunk gazemberekkel, akik 
hazájuk nyomorúságából élnek, 
akik abból akarnak emelkedni és 
gazdagodni, hogy jobb érzéseik 
megtagadásával szolgálják a bé­
csi hatalmat s annak engedelmes 
eszközét, a kormányt. Gazembe- 
berekkel, akik törvényszerűleg, 
céltudatosan irtják amagyar nép­
ből az öntudatot és becsületérzést, 
s tászoktatják, hogy annak adja 
el magát, aki többet tizet.

Egy nagy nemzeti eszményünk 
volt, a függetlenségi törekvés. 
Bele fojtották a Khuen-választás 
pálinka özönébe. Most mire tö ­
rekszik ez a nemzet ? Mire vá­
gyik, miért lelkesedik ? Semmi, 
semmi! Szinte eszméletlenül ver­
gődik a nyomorúságban s tel se 
szisszen, mikor a bőrét nyúzzák, 
mikor arcul ütik, meggyalázzák. 
Kossuthot, Andrássyt, Apponyit, 
Károlyit, Bathányit rendőrök hur­
colják ki az országházból, s a 
magyar nemzet hallgat. Nemzet 
ez ? Elő, öntudatos, életképes 
nemzet ?

A  bolgárok a maguk költsé­
gén önként elmennek mind egy 
szálig messze országokból is küz­
deni a hazájukért. Áldozzák érte 
szívesen, öntudatosan pénzüket, 
életüket. A magyar ember, mikor 
a választáson alkalma nyílik, hogy 
a hazája boldogulásáért tegyen 
valamit, azt nézi, hol fizetnek, s 
meg se mozdul, mig pénzt, pá­
linkát nem kap.

Ha nagy nemzetek, angolok, 
franciák mellett m radna hátra 
az összehasonlításban a magyar, 
nem lenne olyan szégyenletes. 
De hogy a bolgárok is ennyire 
külömbak nálunk a munkában is, 
az öntudatos, áldozatkész haza-

I szerctetben is, —- az kétségbejtö !
Igaz, nem a magyar nép az 

oka ennek. Azok a bitangok az 
okai, akik vesztegetésekkel, kor 
rupcióval évtizedeken át ölték 
ebből a népből az öntudatot s a 
becsületérzést. Ma már meg van 
mérgezve a lelke ennek népnek, 
s elkáprázik a szeme, mikor más 
nemzet öntudatos becsületes ha­
zaszeretetének ily en fényes ragyo­
gását látja.

Bár tanulna tőlük a magyar? 
Bár megmozdulna már ebben a 
mi népünkben is az erőszakkal 
visszafojtott, szunnyadó jobb ér­
zés, és megtanulná a bolgároktól 
azt is, hogy hogy kell a földet 
helyesen művelni, azt is, hogy 
hogy kell a hazát igazán, öntuda­
tosan, becsületesen szeretni"!

Ú jh e l y i  é r d e k e l t s é g  

é s  a  v á n d o r i p a r i  

t ö r v é n y t e r v e z e t .
Alig van olyan kereseti dg mi- 

nálunk, ahol annyi teherrel, hajjal 
kellene megküzdenie, mint az ipar 
és kereskedéssel foglalkozóknak. Mig 
a szellemi munkás s a gazdaemher 
az állam vagy a társadalom legkü- 
lüubözobb segitségét élvezi, addig 
az iparos, a kereskedő legtöbbször 
magara van utalva, sőt rég idejét 
múlt törvénye sem védi a jogosu­
latlan törekvések ellen s bízvást 
á llíth atju k , hogy az iparos és a 
kereskedő osztály mai helyzete már 
nem is tarthatatlan, de egyenesen 
igazságtalan.

A törvényhozásnak hosszú időn 
át mostoha gyermeke volt az ip»ros 
és a kereskedő világ, raigldn újab­
ban a várva várt nagy reform, az 
ipartörvény revíziójának két purá- 
nyi részlete látott napvilágot: az 
építő és vándoripari törvényterve­
zet.

Az építőipari törvény tervezete 
speciálisan az építőiparosoknak ké­
szült, kizárólag az ő dolgaikkal fog­
lalkozik s mert számos eddig bün­
tetlen abusust megszüntetni céloz, 
az érdekelt iparosság megelégedését 
váltotta ki általában, eltekintve a 
helyi szakérdekeltek által is megál­
lapított egyes hiányai s egyetlen 
nagyon sérelmes rendelkezésétől, 
mely a munkásfelügyelőknek nz 
építkezések •llenőrzésébe intenció­
it ált bevonásával a munkásság * d- 
edig is tág jogkörének széleshitését 
eredményezné, amely nyilván ok- és 
célszerűtlen intézkedés a magyar 
épitőiparosság érthető felzúdulását 
vouta maga után.

Nem kisebb felzúdulást keltett 
azonban az iparos érdekeltség kü-

J a r c s ő  c u k r á s z d a
Naponta friss sütemény újdonságok. Reggeli és uzsonna kávé.
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rében a vándoripari törvényterve­
zetnek a megrendelések^, gyűjtésére 
vonatkozó, országszerte nehózraó- 
nyezott része is.

A vándoripari törvénytervezet­
nek a megrendelések gyűjtését sza­
bályozó része ugyanis a vidéki ke­
reskedelem és iparnak nagy kárára 
szolgálna, ha je n formájában tör­
vényerőre emelkednék. A megrende­
lés gyűjtés ugyanis az 1900 é vi tör­
vényes korlátozással szemben egye­
nesen szabaddá van téve az által, 
hogy a törvénytervezet nem tesz 
különbséget a hazai,'fővárosi s kül­
földi cégek között s részükre egy­
aránt lehetővé kívánja tenni a meg­
rendelések gyűjtését az által, hogy 
megrendeléseket csakis meghívásra 
gyüjthesseuek.

Hogy a megrendelésgyíijtésnek 
ekkép való korlátozása telj* sen illu- 
zórius, az köztudomású. A fővárosi 
és külföldi cégek utazói ugyanis 
ilyen raephivójegyekr.- igen köny- 
nyen szert teszn k. nz ekkép meg­
hívott utazók üzlet csiniiM.-i képes­
ségével pedig mindenki tisztában 
lehet.

A törvénytervezettel foglalko­
zott iparosságunk ezért nagyon üd­
vös módosításokat hozott javaslatba, 
mikor észrevételei során azt indít­
ványozta, hogy I50ü0-en felüli la­
kossággal biró városokban a raeg- 
rendelésgyüjtés a képesítéshez kö­
tött iparosok produktumaira teljesen 
töröltessék el s ha ez keresztül vi­
hető nem volna, a megrendelés gyűj­
tésére jogosító igazolván) ok 100 
korona lefizetése ellenében adassa­
nak csak ki s pedig minden város 
illetve járás területére külün-külön. 
Ezzel legalább az a cél volna e'ér 
hető, hogy a ruegrendelésgyiijtők is 
részt vennének a közterhek viselé­
sében, mely alól a jelenlegi terve­
zet szerint mentesülnek. De ez ál­
láspont jogossága mellett szól az a 
körülmény is, hogy a mi városunk 
akkor is tartozik adóját s közterheit 
megfizetni, mikor szájtátva kell néz­
nie, miként viszik el előle küifö dre 
a fő vagy más nagy városba azt a 
jövedelmet, melyre ő jogosan aspirá .

A vándoripari törvénytervezet 
ezek szerint tehát semmi védőimet 
sem nyújt a vidéki iparos és keres­
kedőnek ; ellenkezőleg a nagyvárosi 
kereskedelem szinte fékezhetotlen j 
versenyét még inkább szabadjára 
eresztvén, alkalmas arra, hogy helyi 
ipar s kereskedelmünket a legtelje­
sebb tönk szélére juttassa.

Itt Bécs, Budapest s a vidéki 
nagyobb városok néhány hata'mas, 
anyagilag izmos ipari és kereskedel­
mi vállalkozásának érdeke van több 
százezer vidéki kis existencia érde­
kének elébe helyezve, ami nemcsak 
jogtalan s igazságtalan, de már 
egyenesen tarthatatlan.

Megérezte ezt az ország iparos 
és kereskedő világának nagy része 
és országszerte állást foglal s tilta­
kozik a vidéki ipar és kereskedelem 
ilyetén elnyomása ellen.

A mi kevés iparosunk is meg­
tette, amit ez ügyben tehetett. Csu­
pán kereskedő társadalmunk hallgat 
s nem siet a helyi közös érdekek 
megvédelraezésére. Pedig az a sze­
rény munka, a mit az egynéhány 
iparos saját existenciája érdekében 
tett meg, korántsem elegendő a cél 
elérésére. A nagy városok hatalmas 
fellépésén a vidék csak egyhangú 
állásfoglalással, tiltakozással segíthet. 
Hadd hallják meg illetékes helyan 
százezrek panaszos siralmát.

A mi helyi iparunk s kereske­
delmünknek — mely már is tengő­
dik, de szemmel láthatólag haladó 
félben van — ugyancsak meg kell 
ragadnia minden alkalmat s raódot- 
hogy szomorú helyzetén segítsen.

Mert ha a mai nehéz viszonyok kö 
zott a váudoi ipari törvénytervezet, 
bői jele formájában törvény lesz, 
akkor Cjhely kereskedelme, .ipara, 
alighanem végkép elveszett.

Álljunk ü.-sze a fenyegető sére­
lem ellen idejében, a helyi érdekek 
megóvása végett, fejezzük ki együt­
tes tiltakozásunkat és utolsó eset­
ben éljünk végső, de jogos fegvvé­
rünkkel, melyet maga a törvényter 
vezet is bizto.-it : helyi szabályn n- 
delettel viszonyainkhoz mérten kor- 
látoztassuk a megrendelések gyűjté­
sét Ujhelyben.

Így állhatunk majd ellen Bécs 
és Budapest egyre nagyobb invá­
ziójának és ezzel terelhetjük végre 
jobb mederbe egyre szánandóbb he­
lyi iparunkat és kereskedelmünket.

Zöldy Nándor.

A tiszáninnení
r e f .  e g y h á z k e r ü l e t

közgyűlése.
A tiszáninnení református egy­

házkerület csütörtökön délelőtt kezd­
te meg őszi közgyűlését Sárospata
kon, a nt’g y szá r  esz ten d ő i történelm i g k felá llítása  után b i ío n v i
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dr. Kérészi Barnát, egyházi aljegy­
zővé Fodor tiyürgyüt, a jogakadémia 
tanárképviselőjéül peuig dr. Búza 
Lá'zlót választották meg. .Az uj 
tisztviselők letették a hivatalos es­
küt és az elnök meleg u üdvözölte
őket.

Péter Mihály a helmisszió jelen­
tést terjesztett elő. E vben elfogad 
ták, hogy i»z egyházmegyei lelkész­
értekezletek a lelkészekkel és pres­
bitériummal egyetértve, minden köz­
ségre külön-külön állapítsák meg a 
belraissziói munkát és arról minden 
évben jelentést tegyenek az egy­
házmegyei gyűlésnek és szervezzen 
a kerület lelkészértokezletet, amely­
nek minden lelkész és az érdeklődő 
világiak tagjai volnának. A tárgyat 
részletes megbeszélés végett az 
egyházmegyékhez utalták.

Sárospataki jogakadéraiára vo­
natkozó jelentéseknél Fejes István 
püspök javasolta, hogy a kerület 
ragaszkodjon a jogakadémia fentar- 
tásahoz. Mindaddig, amig az összes 
jogakadéraiákat meg nem szüntetik, 
tartsák fenn a sárospatakit is. Mit- 
rovics Gyula dr. az uj egyetemnek 
felállítása folytán a megszüntetés 
melleit van, mig dr. Búza László 
szerint tu-*g kell előbb várni a jogi 
szakoktatás reformjait, ami az uj

nevezetességű ősi kollégium hatal 
más díszterme ben. A közgyűlés, 
amely iránt nagy érdeklődés nyilvá­
nult, délelőtt és délután tanácskozott, 
hogy a döntése alá kerülő ügyeket 
két nap alatt elvégezhesse. A ta­
nácskozást Fejes István püspök és 
Dokus Ernő cs. és kir. kamarás fő­
gondnok vezették. Jelen voltak Mécs- 
ner Béla f'iiend, Vay Elemér báró 
alsóborsódi, Ragályi Béla felsőbor­
sodi egyházmegyei gondnokok, Tu 
dós István dr., Radácsy György, Puky 
Endre és az egyházkerület vezető 
férfiai és alkotói teljes számban.

Első nap.
A közgyűlést Fejes István püs­

pök költői mélységű unaja vezette 
be, amelyben igen szépen emléke­
zett meg a sárospalataki főiskola 
múltjáról és jövőjéről.

A napirend előtt Fejes István 
püspök mélyen megható es megkapó 
szavakkal emlékezett meg Dúkus 
Ernőnének, az egyházkerület nép­
szerű főgoudnoka feleségének elha­
lálozásáról. Az egyházkerületi köz­
gyűlés a megemlékezést egész ter­
jedelmében jegyzőkönyvébe iktatni

ra be fog következni, de addig idő- 
előui a főiskola feladása. A gyűlés 
többek hozzászólása után nagy lel­
kes* d ssel a Fejes püspök által elé- 
terjesztett elnökségi indítványt f» 
gadia el.

Radácsi György előadásában a 
közgyűlés hozzájárult ahhoz, hogy 
a sárospataki gimnáziumnál interná 
•üst létesítsenek és e célra &1 amse- 
gélyt fognak kérni.

A katonai ünkéntesi szolgálatra 
bevonuló tanítókról úgy határoztak, 
hogy a tanítók egész fizetésüket 
kapják meg, a helyettesítésről azon 
bán sajat kü tségükön tartoznak 
gondoskodni. Szőnyegre került a 
tisz.ai ev. egyház kerület indítványa 
alapján püspöki fizetésemelés ügye 
is, amelynél a kerület úgy döntött, 
hogy saját hatáskörében gondosko­
dik erről a fdemeltndő államsegély 
terhére.

Élesebb bírálatot váltott ki a 
kultuszminiszternek az a leirata, 
hogy a diósgyőri lelkészi állomás 
felállítására az államsegély nem 
adatik meg. Diósgyőrött ugyanis az 
ottani állami vasgyár tisztviselői és 
munkásai a diósgyőri leinyegyház 
anyásitását kívánják és ezért lelkészt 
kérnek. Az egyházkerület elhatároz­
ta, hogy e tárgyban újabb felter..ndelte.

Dókus Ernő ezután megnyitotta jüSZl̂ st intéz, 
a tanácskozást s melegen üdvözölte Az alapítványoknál köszönettel 
dr. Baksay Sándor duoaraelléki r- f.l vették ludora.isul Farkas Gézának 
püspököt, királyi kitüntetése és öt-12000, Gecsei Péternek pedig 4000 
venéves lelkészi jubileuma alkalmá-! koronás alapítványát az alsózempléni 
hói. Ugyancsak üdvözölte dr. Bér- paplányok kiházasitása céljából. Báró 
zsenyi nőt, a dunántúli ev. egy­
házkerület uj felügyelőjét. Kegye­
lettel szólt Debrecseni Bertalan el­
hunyt főiskolai jogigazgatóról és az 
elhunyt Búza János főgimnázium! 
tanárról, zsinati képviselőiül és jeles 
könyviróról. A közgyűlés a püspök 
jelentése alapján sajnálattal vette 
tudomásul, hogy a sárospataki 
főgimnázium részére az államse­
gélyt csak nagyou lassan folyósít­
ják, úgy hogy a jövő évre is leg­
feljebb 10.000 korona van előirá­
nyozva. Foglalkozott a püspök a 
lelkészi fizetésrendezés kérdésével 
és a korpótlék alapján való megol­
dást nem tartja méltányosnak.

A konventi tagok megválasztása 
után az egyházkerület tudomásul 
vette, hogy a világi főjegyzői tiszt­
ségre Puky Endre abaujmegyei al­
ispánt, a világi aljegyzői tisztségre

l'ay Elemér az idén is 2000 koronát 
adott teológusok külföldi tanulmány­
újára. A közgyűlés elhatározta, 
hogy a felekezeti tanárok nyugdija 
érdekében fölterjesztést intéz a 
kormányhoz, amelyben kéri, hogy 
az uj nyugdíjtörvényt a felekezeti 
tanárokra is kiterjesszék és hogy 
álljon el a miniszter a teljes szol­
gálati időnek harmincöt esztendőre 
való fölemelésétől.

Ftnkey Fer.ncz a kolozsvári 
egyetemre történt tanari kinevezés 
folytán az egyházkerületnél viselt 
aljegyzői tisztségéről való lemondása 
után tanári hivataláról is lemondott. 
A közgyűlés sajnálattal vette tudo­
másul a lemondást és Finkey kiváló 
érdemeit jegyzőkönyvbe iktatta. A 
miskolezi leányiskola felállítása cél­
jából az összes egyházközségeket 
adakozásra szólítják fel.

Második nap.
Miután Dókus Ernő világi el­

nök az ülés megnyitotta, sorban be­
nyújtották az előterjesztéseket és 
jelentéseket, úgy, hogy délután már 

j be is rekeszt hitték a közgyűlést.
! Az egyházkerület a sárospataki fő­
iskola igazgató tanácsának javasla­
tára utasította az akadémia széket, 
bog y Zovanyi Jenő tanár nlkaliuaz- 

, tata a ügyében tegyen javaslatot. A 
vág) onkezelési szabályrendeletek 

i és a szabályrendeletek gyűjtemé­
nyének elkészülését tudomásul vet­
ték és azok kinyomatását elrendel­
ték. Az 1914. évi törvényhozj zsi­
nat tárgyainak összegyűjtésére bi­
zottságot küldtek ki. A felsőzem- 
plóni egyházmegye fejterjesztést tett, 
hogy az egyházak tulajdonát képező 

! ingatlanoknak a tanítók nevéről az 
! eredeti tulajdonos nevére való te- 
! lekkünyvi átirása elé az alapítványok 
1 igazgatósága minduntalan akadályo- 
í kát gördít. A közgyűlés, tekintettel 
arra, hogy ezeknek az ingatlanok­
nak jogos át irat hatására bírósági 

| Ítéletek és miniszteri rendeletek is 
vannak, utasította az egy hu/.megyét, 
hogy azoknak értelmében járjon el.

A főiskolai igazgató-tanács elő­
terjesztésére Búza László dr.-t jog­
akadémiai tanári hivatalában végle­
gesítették. Könvvraktáii és nyomdai 
felügyelőnek Deák Géza főgiraná- 
ziumi tanárt választották meg. Az 
ülés tudomásul vette az építendő 
sárospataki főgimnáziumi internátus 
telkének megvételét és a kötött 
szerződéseket jóvahagvta. A nagy- 
kiterjedésű Mudrány-birtok újabb 
bérbeadását a vonatkozó szerződést 
szintén helybenhagyták. A m« güre­
sedett egyik gazdasági választmányi 
tagsági helyre Kovasy Sándort vá­
lasztották meg. Gerőcz Kálmán dr. 
helyettes jogtanur gyanánt való al­
kalmazását helybenhagyták és elfo­
gadták a tanácsnak a helyettes jog­
tanán állások mielőbbi véglegesíté­
sére vonatkozó előterjesztését is. 
Lengyel István püspöki titkár a 
tátralominc/.i fürdőn végz.-tt, lelkészi 
szolgálatáról tett jelentést, amelyet 
örveudetes tudomásul Vettek. Fodor 
György előadásában a tanügyi bi­
zottság jelentéseit ^s javaslatait el­
fogadták. Mitrovics Gyula dr., a 
miskolezi és rimaszombati főgimná­
ziumokról terjesztett elő jelentést. 
A közgyűlés a miskolezi felsőbb 
leányLkola fejlesztése érdekében az 
egyházközségeket felszólítja, hogy 
évenkint bizonyos összegeket á'doz- 
zatiak erre a czólra, mindaddig, amig 
a leányiskola érdekében kért állam­
segélyt a kerület megkapja. Péter 
Mihály a missziói bizottság jelenté­
sét nyújtotta be, amelynél szintén 
több intézkedés történt.

Radácsi György egyházkeriileti 
főjegyző a konveuti határozatokat 
és leiratokat terjesztette elő, ame­
lyek tudomásul szolgáltak és azok 
alapjan a szükséges teendőket a 
kerület elhatározta. Ezek közt a 
jelentések közt fordult elő annak 
az esetnek az ismertetése, hogy az 
egyik ref. főgimnáziumban a katho- 
likus növendékek hittani vizsgáján 
az intézet igazgatója is megjelent 
és elnökölt. Az eset ellen az erdélyi 
háti), státus tiltakozott. Az ügy a 
konvent elébe kerülvén, az úgy 
döntött, hogy református intézetben 
a református igazgatónak hivatalos 
joga van a katholikus hittan vizsgált 
is megjelenni és ott elnökölni.

A közoktatási miniszternek a 
tanítók patronázs munkára vonatko­
zó leiratát a kerület tudomásul vette 
és felhívta az esperesi kart, hogy « 
tanítókkal és a tanítói egyesületek­
kel a rendelet értelmét közöljék. 
Révész Ká'rnán esperesnek az ál­
lamsegéllyel szervezendő vallásta-

N i n c s  t ö b b é  n e d v e s  l a k a s ,  „ B I B E R “  t e s z i  s z á r a z z á .
Mert a „BIEBER" absolut vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi mindennemű nedves és vizállásos

helyiségek szárazzá tételét
BIEBER“-rel bármely kőműves végezhet szakszerű szigetelést „BIEBER" megoldja a belőne vasbeton vizhatlanitás kérdését i» 

Prospektust, használati utasítást ás minden egyeb felvilágosítást kászággel ad : „A Biber-míiv„kegyedelárusitőja

HERCZ KÁLMÁN ÉS FIA vaskereskedó Sátoraljaújhely.
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nári állások tárgyában tett javasla­
tát » további lépések megtétele 
Cíéljából a konventhez terjesztették 
fel. A felsőborsodi egyházmegyének 
a tanítói fizetések tárgyában he 
nyújtott feliratát a már hozott ha­
tározat folytán levették a napirend­
ről. A szerencsi ref. templom rés 
taurálása érdekében a küzgyü|é> 
felkérte a püspököt, tegyen lépése- 
két a műemlékek országos bizottsá­
gánál, hogy a raüemlékek'közé már 
felvett szerencsi templom restaurá­
lására minél nagyobb segélyt adjon.

Több kisebb ügy elintézése 
után a közgyűlés Fejes István püs­
pök, egyházi elnök imájával, Dókus 
Ernő világi elnök zárószavaival és 
az elnökség lelkes éltetésével ért 
véget.

V Á L A S Z T Á S O K
K e d d e n  t ö r v é n y ­
h a t ó s á g i  b i z o t t ­
s á g i  t a g o k a t  v á ­
l a s z t  a  m e g y e .

Kedden választ a vármegye. A 
törvényhatósági bizottságban időköz­
ben megüresedett tagsági helyek 
kerülnek ekkor betöltésre. Magának 
a választásnak nem tulajdonítunk 
valami nagy fontosságot, mert előre 
tudjuk, hogy az a törvényhatósági 
bizottság mai formáján neiu fog vál­
toztatni. Meczner Gyula akarata fog 
érvényesülni ezeken a választásokon 
is és csak azok kerülnek ki majd 
győztesen ebből a küzdelemből, aki­
ket Meczner Gyula méltóknak talál 
arra, hogy az ő akaratát a megye- 
gyűléseken törvényes formák közt 
szankcionálják. Csupán újságírói kö­
telességet teljesítünk tehát, amikor 
a vármegye közönségét tájékoztat­
juk a felől, hogy melyik választóké 
rületben hány tagsági hely kerü 
betöltésre.

1. A csemcrnyei vál. kerületben 
meghalt gróf Hadik B la. Elnök : 
dr. Csőké József Varrannó. 11. el­
nökükök : Gaál Sándor, Pereszlényi 
István Varannó. v}

2. A málczai vál. kerületben vi- 
rilis lett dr. Kállai József. Elnök : 
Nyoinárkay Aurél Kácsind. U. elnö­
kük : Magyar János Málcza, Fejér 
Elemér Nagyraihály.

3. Nagygér esi vál. kerületben 
elhalt Hurka Ferenc, elköltözött 
Dénes Imre. Eluük : dr. Lengy el 
László Királyhelmecz. H. elnök Zom- 
bory Géza Királyhelmecz.

4. Nagypólányi vál. kerületben 
elköltöztek Dancs János, Biiiari 
Eiuánut'1. Elnök : Csiszár Árpád 
Szinna. H. elnökök: Bogdányi Ti­
vadar Czirjkaófalu, dr. Balázs Béla 
Szinna.

5. Nát a falvai vál. kerületben el­
halt Mertens Kelemen. Elnök : Mi- 
halovics Jenő Topolyán. H. elnö­
kök : Zserabery János Petrócz, So- 
raodi József Nagymihály.

0. Pazdicsi vál. kerületben viri- 
is lett Weinberger Jenő. Elnök : 

Füzesséry Tamás Füzessér. 11. elnö­
kök Frölich Gyula Nagymihály, 
Bajusz Andor Nagymihály.

7. Rákóczi vál. kerületben elhalt 
Kólónay Tamás. Elnök : D üdíts Já­

nos Rákócz. H. elnökök: Huttka 
József, Reviczky Imre Bánócz.

8. Sárospatak I. vál. kerületben 
eltávozott Tima Tibor. Eluök ; 
Szinnyey Gerzson Sárospatak. II. 
elnökök.- Bálint Dezső, dr. Kiss 
Sándor Sárospatak.

3. Szécstnezói vál. kerületben el­
költözött Benedek Dénes. Elnök • 
dr. Novak István Gálszécs.. H. elnö. 
kök : Mrtleher Béla B tcskú, Spilien- 
burg Béla Gálszécs.

10. S untai val kerületben elhalt 
Lehoczky Endre. Elnök : dr. Miírton 
Dénes Szinna. H. elnök: Báláz* 
Szinna.

11. Tál/yai vál. kerületben viri
1 is lett Köhier Jakab. Elnök : Kühler 
Jakab Tállya. II. elnökök : ifj. Só­
halmi György Tállya, Gosztonyi 
L.tván Szerencs.

Arra az esetre, ha valuho’púivá as .- 
tás válnék szükségessé, a pótválasz­
tás határidejét a vármegye október 
21, vagy 28 napjaira tiizt- ki.

Főispán!
h e tve n  k e d é s e k .

A műt szombaton megint főispár i 
stiiusg; akorlat jelent meg a Zemplén 
I) n. A nevét neru irta alá a főispán ur, 
de fölösleges is, mert az első mondat 
után világosan ráismer mindenki a 
keze nyomára. Már sok mindenféle 
szinváitoztatáshoz ért a főispán ur, 
de az írásainak a színét sehogy se 
tudja úgy eiváltoztatni, hogy rá ne 
ismerjenek. Nagyon is egyéni a sti-! 
lusa, s elismerjük, hogy nagyon1 
szép, nagyon ügyes, nagyon széllé- ; 
mes. Kár, hogy nem lett publicista, 
még tán ssobrot is emelnének neki, 
mint Bariba Miklósnak. (Mert az 
ugye bizonyos, hogy ép olyan kö­
vetkezetes és változatlan evő újság­
író lett volna, mint Bartha Miklós ? 
Már akik a főispán ur megalkuvást 
nem tűrő szilárd jellemét ismer k, 
azok evvel tisztában lehetnek.)

A főispán ur ebben a legutóbbi 
pub ieisztikai remekművében — 
amelyre térszüke miatt csak most 
felelhetünk — nagyon kicsufol min­
ket azért, mert mi foiytou az ő tá­
vozását jósoljuk, holott erről szó 
sincs. 8 tudiara hozza mindenkinek, 
akit illett, hogy ő igenis un.rád fő­
ispán az emberi kor legvégső határáig 
az ő kezében marad a hatalom ez­
után is, tehát ne gondolja senki, 
hogy ő már csak oly au lenyugvó 
nap, hanem féljék s tiszteljék őt, 
mint örökös hatalmú, rendületlen 
állású férfiút.

Azt mondja, hogy mi ellentéte­
ket akaru ik szítani közte s Andrássy 
Gyula közt, csak azért, hogy az ő 
megmaradását lehetetlenné tegyük. 
8 panaszkodik, hogy Iára ilyen 
cselszövők vagyunk mi, igy akarunk 
konkolyt hinteni két szerető szív­
nek tiszta búzája közé. De büszkén 
hirdeti, hogy ez nem fog sikerülni.

— Nun jól olvasta el a iőispáu 
ur a mi cikkeinket. Eszünkbe sincs 
nekünk, hogy Andrássy Gyula gróf­
nak a főispán ur iránt érzett sze­

relmét megrontani próbáljuk. Tud­
juk, hogy nem is lehet. Előre ki­
jelentjük, hogy sohase leszünk ké­
pesek Andrássy Gyula grófot a főis 
pán ur iránt érzett szerelmétől el­
téríteni Írhatunk, bizonyíthatunk 
i főispán ur felől akármilyen korn- 
proruitáló dolgot, Andrássy Gyula 
gróf mégis rajongani fog a főispán 
űrért. Ezzel rég tisztában vagyunk, 
s ismét kijelentjük, hogy meg se 
próbáljuk Andrássy Gyula grófot 
más véleményre bírni. Sőt áradozva 
irtunk erről a nagy szeretetről, | 
amely annyira megy, hogy Andr. ssy 
képes a saját megyéje helyett el­
vándorolni egész Pápára s ott bon­
tani zászlót, csakhogy Meczner Gy il­
lát kellemetlen helyzetbe ne hozza. 
8 talán ha törésre kerülne a dolog, 
s uiry állna a helyzet, hogy ha 
Andrássy határozottan a kormány 
ellen fordul, akkor Meczner Gyu’á- 
nak távoznia kell, — hat Andrássy 
képes lenne még Lukácsnak is meg­
bocsátani, csakhogy az ő kedves 
Meczner Gyulája főispán maradhas­
son. Hiába, ha egyszer Andrássy 
Gyulát emberismeret do’gában ilyen 
végzetes vaksággal verte meg az 
isten, liát ebből a világ minden 
szemorvosa se fogja kigyógyitani.

Viszont azt is tudjuk, hogy 
Meczner Gyula képes egyszerre szol­
gálni Lukács Lászlót s ragaszkodni 
Andrássy Gyu álioz. Mi ez neki ? 
Hisz ez mindössze is csak két szin. 
Hát ha huszonkét szint kellene ját­
szani, tán attól megijedne?

Mindezt mi csak egyszerűen 
konstatáltuk, de — s itt ismét őszin­
tén, komolyan kijelentjük, — egy 
cseppet se keseregtünk s nem i» ke­
sergünk érte. 8őt örültünk rajta. Bi­
zony Isten 1 8 tiszta szívből kíván­
juk ép a saját érdekünkért is, hogy 
Meczner Gyula ur maradjon meg a 
főispáui székben. Ep most kell neki 
megmaradni, ép most méltó ő erre 
az állásra. Andrássy Gyulához még 
nem illett Meczner Cyu a, Kliuen- 
liez som egészen, de Lukácshoz tö­
kéletesen pászol. Nem is pászoi más, 
csak ő. Olyan belügyminiszterhez, 
akit köztiszteletb* n álló komoly úri­
ember nyíltan Európa legnagyobb 
panamistájának nevez, nem is lehel 
méltóhbb főispánt képzelni, mint 
MeczneJrGyulút, aki, mikor panamák­
kal vádolják, nagy hangon beje önti 
a sajtóper megindítását s aztán — 
elfelejti a sajtópert megindítani.

Csak maradjon most Meczner 
Gyula ! A/. igazat megválva, resz­
ketve gondolunk arra, hogy most 
le talál mondani, Andrássy hoz á I, 
ellenzékbe megy, s akkor még 
szép s némileg dicsőséges lesz a 
távozása. Notu, Meczner Gyulának 
nem szabad igy távozni a főispáni 
székből. Hol maradna akkor az er­
kölcsi világrend igazságszolgáltatása? 
Meczner Gyulának az egész mai 
nyomorult rendszer bukása után ev­
vel u rendszerrel együtt kell eltá­
voznia, csúfosan, szégyenletesen, 
mint ahogy Kazayék távoztak innen 
a darabontrendszer bukása után.

Hát ne mondjon le a főispán 
ur I Kérve kérjük, hogy maradjon I 
Remegve gondolunk arra, hogy 
most le talál mondani s ellenzékbe 
megy. 8 őszintén és buzgón imád­
kozunk, hogy csak tartsa meg az 
Isten a főspáni székben mindaddig, 
raig a Tisza—Lukács rendszer meg 
marad az ország nyakán.

A
HERCEGKUTI
REJTÉLY

E L F O G T A K  A  
G Y IL K O S O K A T .

A legveszedelmesebb emberi 
lajzat az orvvadász. Ezek a bes­
tiák, akik egész életüket a má­
sok vagyonának a pusztításában 
töltik el, semmiléle aljas csele­
kedettől sem riadnak vissza, mi­
kor arról van szó, hogy bűneiket 
elleplezzék. Most is alig két hete 
még, gyilkosságra vetemedtek és 
csupán azért, mert néha-néha 
kellemetlenkedett nekik, eltelték 
láb alól Göcz Márton hercegkút! 
erdőőrt. A legborzalmasabb ke­
gyetlenséggel hajtották végre a 
gyilkosságot és nem elégedve 
meg az áldozat életének kioltá­
sával, még meg is csonkitották a 
hullát. A lelketlen bestiák azon­
ban — bármily ügyesen hajtot­
ták végre tettüket — hurokra 
kerültek és most az újhelyi ügyész­
ség fogházában várják az igaz­
ságszolgáltatás által reájuk sza­
bandó méltó büntetést.

A borzalmas esetről a kö 
vetkező részleteket közölhetjük : 

Eltűnt erdőőr

Gó'cz Márton hercegkút!- la­
kos, erdőőr szeptember hó 17-én 

| hazulról elntenve, egy heti vá­
rakozás után sem tért vissza. O tt­
hon maradt felesége e hosszú 

j távoliét miatt rosszat sejtve, férje 
körözését kérte. A nyomozás 
meg is indult, azonban a csend­
őrség csekély létszáma miatt az 
eredményre vezetni r.em látszott, 
amennyiben az őrzése alatt álló 
rengeteg erdőség átkutatása sok 
embert vett igénybe. Ismerve 
Gőcz lelkiismeretes s pontos szol­
gálatát, mellyel sok ellenséget 
szerzett magának, hosszú elma­
radása joggal kelthetett gyanút 

j és bátran lehetett azt gondolni, 
! hogy orvvadászoknak esett áldo- 
jzatul. Epén ezért hullájának lel- 
j keresésére Hercegkút és Kom- 
I lóska községek emberei, mintegy 
50—60-an lettek kirendelve.

Megtalált holttest.

Már-már úgy látszott, hogy 
fel nem találják, midőn az elmúlt 
pénteken estefelé egy komlós- 
kai legény a levelek alatt egy 
bőrtarisznyát pillantott meg s 
oda menve megtalálta Göcz Már­
ton hulláját, mely majdnem a 
felisinerhetetlenségig össze volt 
roncsolva. A helyszínén meg le­
hetett állapítani, hogy a hulla

rlungária! Sátoraljaújhely, Széchényi tér 6 szám. 
(A  róni. kath templom mellett).

Vegytisztitó és gőzmosó
isztitásra elfogad mindennemű báli és alkalmi ruhákat, butorsöveteket. 
jallér és h é  ló i kristály fehérre tisztittatnak. -------------  V a s a l á s o k  1  ó r á n  b e l ü l
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emberi kéz által lett oda húzva, 
mert a hátáról a ruha s bőr le 
volt dörzsölve s a csizmája íe1 i,; 
lehúzva, a feje teljesen összetörve 
s rajta egy darab nagy tuskó, 
mely súlyánál fogva a mellkasát 
is bezúzta. Kalapja nem volt a 
lején, óráját felső kabátját és 
fegyverét elrabolták, üzen 1 nyo 
mon indulva folytatták a nyomo­
zást erélyesen, de hosszú idei 
eredménytelenül.

Elfogtak a gyilkosokat.

Tiz napi fáradságos nyomozás 
után azonban sikerült kideríteni 
a gyilkosság tetteseit Ratkovszky 
István 27 éves Koleszár István 17 
éves és Medve János 18 éves 
suhancok személyében. Koleszár 
és Medve orvvadászok szeptember 
17-én kimentek a gróf erdejében, 
hogy az ott elhelyezett üzbako- 
kát megnézzék. Az erdő mellett 
találkoztak a komlóskai csordás­
sal és a magukkal hozott alkohol 
elfogyasztása után bementek az 
erdőbe. A mezőn játszadozó 
gyermekeknek meghagyták, hogy 
ha az erdőőrt közeledni látják, 
lüttyentsenek. A csordás a mar­
hákat bezavarta az erdőbe, maga 
pedig kívül maradt. Az erdőőr 
kikergette a teheneket és meg­
fenyegette a csordást, hogy egy­
szer nagyon megveri, ha nem 
vigyáz a marháira. A csordás 
erre beszédbe ereszkedett Gützel 
és fegyverétjnézegette. Elmondta, 
hogy a katonaságnál neki is 
ilyen puskája volt. Majd egy hir­
telen mozdulattal lerántotta az 
erdőőr válláról a fegyvert és 
azzal szó nélkül fejbevágta az 
52 éves embert. Götz menekülni 
próbált, de alig haladt néhány 
lépést összeesett. Ekkor előrohant 
az erdőből Koleszár és Medve 
akik furkosbotjaikkal agyonverték, 
majd pedig lábánál lógva a 
gyilkosság színhelyétől mintegy 
ötszáz lépésnyire az erdőbe von 
szólták Götz holttestét. Itt az egyik 
gyilkos késével kiszúrta a hulla 
mindkét szemét és elvágta a nya­
kát. Aztán egy nagy tuskot hen- 
geritettek az áldozat testére és 
betakariák|rőzsével, fegyv rét pe 
dig elrejtették. A gyilkosokat 
szerdán a sátoralajuj helyi ügyész­
ség fogházába hozták.

80. (4)

E m i é k f ü z e t
a sátoraljaújhelyi aut. őrt. izr. 
hitközségi fiúiskola 25 éves 
f e n n á l l á s a  alkalmából. 
1887—1912. Kiadja a sátoral­
jaújhelyi aut. őrt. izr. hitközség

A nagy gonddal szerkesztett, 
elég szép kiállítású Eralékfiizetben 
a köztiszteletnek örvendő szerkesztő, 
Gárdos Mór ig. tanító, lapunk ki 
tűnő munkatársa mindenekelőtt az 
iskola érdekes 25 éves történetét is­
merteti három fejezetben. Az első 
fejezetben az első, 1887—1897-ig 
terjedő évtized ismertetését, a má­
sodikban az 1897—1902-ig terjedő 
időszakot, a harmadikban pedig a 
legutóbbi 1902—1912-ig terjedő tiz 
év leírását találjuk. A rövid mo­
nográfia melynek majdnem minden 
lapján akadunk érdekesebbnél érde­
kesebb adatokra *— tanúsítva jeles 
képzettségű szerzőjének gyakorlott 
kezét — oly élvezetesen vau meg­

írva, hogy nagy mértékben vonzza 
az olvasó figyelmét. A figyelmes 
olvasó azonban csakhamar sajnálat­
tal észreveszi, hogy nemcsak e mo­
nográfia, hanem az eg-ész Emlék fü­
zet— nem tudjuk mi okból — éppen 
annak a férfiúnak az érdi inéit n m 
méltatja kellő módon, aki ti/, éven 
át minden ambícióját, minden vágyá­
nak kielégítését abban találta m • , 
hogy legjobb meggyőződés)? és tu­
dása szerint mentül többet használ­
hasson annak az intézetnek, mely­
nek 25 éves fennállása alkalmából 
ez az Emlék füzet most megjelent. 
Alexander Vilmos volt iskola- 
széki elnököt értjük, kit lapunk — 
mert szenvedélyes politikai ellenfe­
lünk — nem ritkán kíméletlenül tá 
madott, most azonban igazságsze­
retetünk arra a kijelentésre késztett, 
hogy Alexandt r volt iskolaszéki el­
nök meglepő, megmagyarázhatni un 
mellőzése kínos b, nyomást tesz az 
olvasóra. Nagy tapintattal, odaadó 
ügyszeretettel és áldozatok árán vi­
selte ő a legutóbbi tiz év alul; az 
iskolaszéki elnök tisztségét, mind n 
gondja c-ak az iskola emeléséire 
volt irányozva, a polgári fiúiskola 
létesítése céljából is nagy tevékeny­
séget fejtett ki, úgy, hogy nem tűi 
zás, ha azt mondjuk, hogy hitköz­
sége művelődésének előmozdítása 
körül is nagy érdemeket szerzett. 
Mindezeknél fogva tehát teljes mér­
tékben kiérdemelje magának azt 
hogy érdemei elismertben részesül 
jenek, hisz az iskolaszéki elnökség, 
ről való lemondásakor a kir. tau- 
fe.ügyeiő is meleghangú hivatalos 
iratban tiszteletével és elismerésével 
adózott a derék férfiúnak. Az Em- 
lékfüzet neki mégiscsak — horribi.t 
diclu — egy-két sort, tűig annak a 
tanítónak is -- nagyon helyesen — 
másfél lapot szentel s uz arcképét 
is iozli, ki — az Emlékfüzet adatai 
szerint, — egy tanító betegesktdése 
folytán csuk néhány hónapig mint 
sisegitő ♦ rő működött az iskolában.

Az emlékfiizetbuu az iskola tör­
ténetet magában foglaló fejezet 
után több önálló tanügyi dolgoza­
ton kívül még a következő tizenkét 
fejezet következik : A tanfelügyelet­
ről (a air. tanfelügyelő arcképév-1̂ 
Elöljáróság és iskolaszék, lsko.ánk 
Uuilőiró. (arcképekkel). l»ko ánk 
viszonya a helybeli népoktatási in 
tézotekhez (uz in teaetek igazgatóinak 
üdvözlő irataival). Az iskolahely iség 
(egy ábrával ( A lalmudtóra-iniézet 
(egy ábrává.), üyerniekvéd lom (a 
„Mulbis-Arumim“ szegény iskolázó 
gyermekeket felruházó egyesület 
ismertetése.) Tanítványok az iskolá- 
jtikrói (emlékezések, üdvözlések). A 
tanulókról. A ta ulók névsora az 
iskola fennállásának első 25 évében 
az 1911 —1912. iskolai év tanulóinak 
négy arcképcsoportjával. Kimutatás 
a tanulók létszámáról az 1887—1912. 
években. Felhívás és kérelem a volt 
tauitváuyokhoz oly „Segitőalap" lé­
tesítése ügyében, melynek kamatai­
ból évente néhány szegény iskolás 
gyermeket ruházzanak fel.

A felsorolt fejezetek közt, azt 
hisszük lóg- rdekesebb a „Tanítvá­
nyok iskolájukról'* ciraü fejezet, 
araelvben az iskola volt tanítványai 
vonzó és kedves képet festenek kis 
iskolás korukról, hálával és szeretet­
tel gondolnak vissza a jubiláló iskola 
mu]tjára, mely feladatának mindig 
hivatásához m ltóan felelt meg.

Az „iskolánk tanítóiról** ciraü 
fejezetben egy hosszuranyult (1 és 
fél oldalra terjedő) önéletrajzra is 
akadtunk, melynek utolsó soraiban 
azt a Jura állítást olvassuk, hogy 
„Z-’mplénniegye zsidósúga, bár ruté­
nek között é! és a leugye^szomsz- dság 
foly tán erősen kevert elem szazidok 
óta fogékonyságot, hajlamot tanúét 
a haladás iránt . . .“ Nagyon kár, 
hogy ;»z E u ék fűzet igen tisztelt 
szerkesztője nem vette észre ezt a 
meglepő, Z. mplénmegye magyarsá 
gátiak önérzet* t vérig sértő áilitást. 
Hisz vármegyénk lakosságú most 
már ()Ü—70 százalékban magyar. 
Vármegyénk zsidóságát (az északi 
határon lakók kivételével) setu mond­
hatjuk most is erősen kevert elem­
nek; kultúrája, magyarosodása rolia- 
hamosau terjed, de nem századok 
óta, mert vármegyénk területén 
lázadókkal ezelőtt csak itt ott akad 
tünk egy-két zsidó) lakosra.

Ha az Emlék füzet ismertetését 
folytatnék, még sok szépet » s jól 
mondhatnánk róla, de netu szándé­
kunk most i> elég hosszan t rjedl 
ismertetésünket tulhosszura nyújtani 
ea igy bevégezzük közleményünket 
azon óhajtással, hogy a kitünően 
sikerült Emlék füzet ne tévessze e! 
h-t.ísal, hanem szerezzen mentül na­
gyobb érdek öd >t és rokonszenvet 
a derék hitközség nép oktatásügye 
iránt.

ti i R H k.
— Anyakön>vvezetö-helyettes ki­

nevezése. /••mpl* n vármegve főis­
pánja liorc.sik Lajos jegyzői írnokot 
a legyesbeny i anyakönyvi kerületbe 
telj.-s hatáskörrel auyaköny vvezető- 
helyettessé ki n e V ez te.

Üzemben a terebesi c ukor 
gyár. A lőketerebesi cukorgyárai 
tegnap reggel üzembe helyezték és 
immár a második napja folyik a 
munka serényen ebben a technika 
legmodernebb vívmányaival f- Eze­
réit gyárban. Egye'őrc még csuk 
próbálnunk álatok fo'ynak, a teljes 
üzem a felvidéki néo öröm re — 
a jövő héten veszi kezd tét.

Tüzoltónapot rendeznek 
most három napon keresztül Uj- 
helybcn. Ma már kint voltak az 
utcasarkokon az urnák és hétfő 
estig fog folyni a gjüjlés valami­
lyen tűzoltó otthon javára. Egy 
kissé furcsának tartjuk a közön­
ségnek különféle címeken való 
ilyetén kizsebelését. Elvégre m i 
mindenkinek szüksége van a ga­
rasára es nem dobhat egy fillért 
sem oda senki olyan intézmények­
re, amelyeknek soha hasznát nem 
látják majd. Az ellen pedig a 
leghatározottabban tiltakozunk, 
hogy a női kereskedelmi tanfo­
lyam növendékeit ültessék az ur­
nákhoz, mert igazán nem azért 
adták a szülök lányaikat ez in­
tézetbe, hogy azok koldulni ta­
nuljanak

— A szőlészeti szakosztály ülése
A zemplénvármegvei Gazdasági 
Egyesület szőlészeti és borászati 
szakosztálya legközelebbi ülését f. 
hé 15-én, kedden délelőtt 9 érától 
kezdődőleg tartja tneg.

— A villanygyár ismét a 
végsőkig bosszantja a város kö­
zönségét. Az eddigi rossz világí­
tást már megszoktuk valahogy, 
most hát arról gondoskodik a

gyár, hogy a világítás még rosz- 
szabb legyen. Nincs nap, amikor 
rövidebb, vagy hosszabb időre 

j ne szünetelne az áramszolgáltatás. 
Legutóbb a moziban is felmondta 
a szolgálatot az áram ép akkor, 
mikor több mint 300 gyermek 
volt bent. Vajha ezek a mostani 
hibák a gyár teljes csődjét je ­
lentenék !

Leestek az állványról. K. hó
8 án este könnyen veretessé vál­
hatott beleset érte a terebesi cukor­
gyár építésénél foglalkozó munká­
sok egynémelyiket. Egy emeletnyi 
magasságú álvany, melyen 12-en 
dolgoztak, Összedőlt és a munkások 
a földre zuhanlak. Ivetten szenved­
tek jelentékenyebb sérülést, kiket 
azonnal beszállítottak az újhelyi 
kórházba.

— Elloptak Dankó Mihály Jókai 
utcai udvaráról 10 fajtyukot, fegv 
ka iaít és négy kacsát. Az. isra rétién 
tettest keresi a rendőrség.

Gyilkolt a gép ismét a sze
rtMiC'i cukorgyárban. Ezúttal egy 
felvonó gépnek esett áldozatául az 
egyik munkás. Juhász János az ál­
dozat akinek az egyix hajtány fog- 
gantyuja jobt> lahat törte el. Jó 
volna ni *r alaposan megvizsgá ni a 
a sz* rencsi cukorgy árat, mert ha a 
kampány kezdetén már áldozatot 
szt dn**k a gép»*k, akkor ez idén ta­
lán a műit évinél is nagyobb pusztí­
tást végeznek majd a munkások 
között.

— Ügyvédjelöltek figyelmébe.
Ezre és ez- r jetö t van az ország­
ban, — akiknek az 1912. VII. t. c. 
következtében « xistenciális érdeke, 
hogy nov, 1-ig első vagy utolsó szi­
gorlatát, aiap-, á huuvusgáját vagy 
az ügyvédi vizsgát letegye. Még 
nem késő. Ha u készülődést azonnal 
megkezdi, — a dr. Dobó Jogi- és 
Ügyvédi Szeminárium segítségével 
nov. 1-ig feltétlenül letehet egy szi­
gorlatot. Ne k-slekedj- k. Forduljon 
a dr. Dobó Jogi- és ügyvédi S z e ­

mináriumához Ko ozsvar Bo!yai-u. 3. 
Ezen iutéz-t évtizedes nívós és si­
ker s működésére alapított bizalom­
mal. Célszerű otthonkészülésre is 
igen alkalmas módot nyújt. 8—30 
napos rek»p kurzu-aiu az egész 
anyagot behatóan, összefoglalva szi­
goríts erii át lekötést nyújtva ves,i 
át a je’öltekke!. Egy-két előad.is 
díjmentes meghallgatása után meg­
győződést szerezhet anól, hogy ez 
egész érdemes magas színvonalú in­
tézel uz elmaradhatatlan sikernek 
minden biztosítékát csekély ellenér 
lék ruol etf nyújtja. Felvilágosítás 
díjmentes. A szeminárium az ügy­
védi viszgara vonatkozó külön ki­
adványát díj- és port imontesen kül­
di, úgyszintén a »Jogi vizsgák le­
letei re« c. könyvet is.

NYILT-TÉR

Mélyen tisztelt pártolóimhoz.
Hónapokig tartó betegségemből, 

a mi üzletemnek hány állását tvonta 
maga után, felgyógyultam. Üzlete­
met rendbe hozva, a legpontosabb 
kiszolgálást és a kritikát kiálló mun­
kát szál ithatom. Nagybecsű párto­
lóimnak h. további támogatását kéri 

kész szolgálattal 
Batos Gyula

llungdria-gűzmosó vegytisztító 
tulajdonosa.

Felkérjük lapunk tisztelt előfize­
tőit, hogy az szeptember hő végén 
lejárt előfizetési dijat lehetőleg  
postafordultával küldjék be, nehogy 
a lap további szétküldésében aka­
dálylegyen.

Szerkesztő : Lánczi Aladár.

K ird r ttu la id o n o s  : 
LANDESMANN MIKSA
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Türvínyewn 
bejegyzett védjegy.

és pénzét nem akarja hiábavaló dol­
gokra kidobni, az saját érdekében 
cselekszik, ha legalább egyszer-két- 

szer kipróbálja a világhírű

Oroszlán 
Menthol

Sóshorszeszt
a háziszerek királyát. 

Kapható 44 fiit 1.40 és 2 20 K eredeti üvegekben.

Fó'elárusitás : LEFKOVM S MIKSA 
Sátoraljaújhely . ^

Óvakodjunk értékto 
len utánzatoktól!

fiiszt r és rövidáru 
nagykor, skedés.'ben
Cmuz, köszvénv.  reiumt. M'nggutt's. nyilai;'.-. i l<hilszunl>. keresztcsonttá* 
jas,  tlerékoldiil- vagy  hrttjás. izein- és írluíntülinak. kar- és láigyenge- 
ség, merev végtagok és uj ük. gén  --ük. tóvalEó 1 ülés, megbízás. \;igy 
vagy légliuzambúl szánmi/ó i n,- k . itin.l enyhülnek ; /, Oroszlán Mén- 
111• 1 Sásbor zesz használata  által. Ilu a fájó w st é a di rzt ■ • ru m
tűri, ngy lorogutást alkutniazitnk. rogl:-'jti>. fejfájás. fc js/uggatás, haj­
hullás, idegesség, luígyadtság. ki merül tség tilt a hím - gyengeség eseteiben 

kinccsel ér föl a valódi Oroszlán Mont Ind Síis borszesz. 
Torokfájás, rekedtség, gégehurut nfluenza nátha ha fellép ugj et lé- 
kezzék az Oross
elter jedtebb háziszer, l .zer és ezer n ■ < etekben is kiti.m sikeru-llesz

az Oioszlán Menti ad S'.-borsze.-z használva.
Minden ogvos üveghez bö használati utasHás van imdb kelve. S  k ezer 
hálairat tanúskodik róla, hogy az Oroszlán Mentből Sósborszesz az em­

beriség jótevője.

e g y  5 0  6 0  h b f d ó  
b e f o g a d á s á r a  a l k a l m a s  

p i n c é t  a z  u n g v á r i  
p i n c e t e l e p e n .

A j á n l a t o k  e  l a p  k i a d ó -  
n i v a t a i á h o z  k ü l d c n a o k .

| Főmé'tóságu Herceg Win- 
disch-Grae La jót :

! romfitenésztésáhen t ö b b 
s7, á m f e l e t t i
e m c l e n i  í i b a  s  p e k i n g i  

k a c s a  e l a d ó
Felvilágosítással szívesen 
szolgál az U'ad Vöm köz­
ponti irodája S.-patakon.

rekedtség, hurut, elnyálkásodás 
fojtóköhögés és kukhurut ellen

millió ember
használja a

kaiser-féle

il
közj. hitelesített orvosi 
és magánbizonyitvany 
kezeskedik a biztos

Nagyon jóizii bombon.

E s ő im ig  iE O  é s  101. I d o b u  i ib l l l .
Kaphatók : Widder Gyula gy ógy­
szertár és Hrabéczy Kálmán dro­

gériájában Sátoraljaújhely.

ít
1817/1012.

Árverési hirdetmény.

1881. » vi nov. hó l en 3333 szám 
alatt kelt rti. kir. igazságügy minisz­
teri rendelet 8 ij-ában kijelölt óva- 
dékképes értékpapírokban a kikul-1 
d itt köréhez letemi. vagy az 1881.

bá-
A saujhelyi kir. jbiróság 912 V 

127711. sz. végzése folytán Ká'.is LX. te. 170. § a érte’ni ében 
Samu *1 148 kor. 00 f. követelésének natpénznek a bíróságnál 
és játulékainak h* hajtása végett 
1912 évi október 16-an d. e. 10 
Órakor Snujhelyben, Wekerlv-tér 4 
sz. a. a v hajt ást szenvedő üzletében 
elárverezem az >n 2490 kor. becsült 
ingókat, melyeket u saujhelyi kir' 
tvszék 14263 1912 sz. vhajtást ren­
delő végzése alapján a s.»u h■ • i\ i kir.

elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

A kir. tvszék te'ekkönyvi hatósác 
raegállapitja miszerint;

1. a fenti ingatlan a kikiáltási ár 
2(3 felénél alacsonyabb vételárban 
le nem üthető.

2. hogy azon arverelő a ki a ki-
járásbirósági 912. V. 1277 1 számú; kiiiltasi árat meghaladt' Ígéretet 
vhpjtási jegyzőkönyvben 1—8 t« te­
lek alatt lefoglaltam üzleti berende­
zést, gallérokat stb.

Saujhely 1912 szept. hó 24 én.
Rosner Imre kir. bir. vhajtó

7445jl9l2. tk. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A saujhelyi kir. törvényszék te-| 

lekkönyvi hatósága közhírré teszi,) 
hogy Jakubovics Károly pi-reosonyi 77;} 1912. 
lakos végrehajtatónak dr. Beliyna 
Dezső ügygondnok által képviselt 
ismeretlen tartózkodásu Lunyo I'ona 
vhajtást szenvedő el eni 78 korona 
tőkekövetelés és jár. iránti vhajtási 
ügyéhen a saujhelyi kir törvényszék 
területén levő Sirospatatak község 
határában fekvő a spataki 3383 sz. 
betétben A 1 sor 1230 hr.sz. alatt 
felvett lakházból álló ingatlanból 
Lenyó Ilona B. 2. alatti 12 rész ju­
talékára 1600 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban az ar 
verést elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlan az 1912. nov.
9-én d. u. 2 órakor Sárospatak köz 
ség házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlan becsárának 10 százalé­
kát vagyis 100 koronát készpénzben 
vagy az 1881. LX. te. 42 §-ában 
jelzett árfolyomra&l számított és az

t^sz, köteles nyomhuu a leütés után 
bánatpénzét az általa Ígért vé>. lár 
10 százalékáig kiegészíteni, mit ha 
elmulaszt ígérete figyelmen kívül 
mariul s a ha 'adékta ami folytatandó 
árverésben mint arverelő többé részt 
nem vehet.

Keit Saujhelybcn a kir. tvszék. 
mint tkvi hatóságnál 1912. szept 24.

Makó sí;.
kir. ö. m. sz. f. tvszki jegyző.

Árverési hirdetmény.
A saujhelyi kir. jbiróság 912. V. 

493 2 sz. v 'gzés** folytán \\fi •< 
S.uui r s Kohn budapesti cég 300 
kor. kövotfésének «s járulékainak 
behajtása végett 1912 évi okt. ho 
30-án d e .  10 órakor Saujhely ben 
Weker e-tér ti sz. alatt a vhajtást 
szenvedők üzletében elárverezem 
azon 5000 kor. becsült ingókat, a 
melyeket a saujhelyi kir tvszék 
3852/1012 V. sz. vhajtást rendelő 
végzése ainpián a saujhelyi kir. jhi- 
rós.ig 1012 V. 528 2 sz. végrehajtás 
jkvben 1 —2 és 2 tételek a itt i 
feüilfoglaltam s melyek a 912. V 
632 2 sz alapfog'alási jkvekben 1—2 
tételek a. vannak Összeírva u. m.: 
üzleti berendezést, szőnyegeket vász­
nakat stb

Saujhely, 1912. okt. hó 7-én.
Rosner Imre, bir. vhajtó

Egy okos fej
minden alkalommal

Dr. OETKER-fsSe
vanilin-cukrot á 12 fillér
használ a drága variliacső 

helyeit.

Ez II leg jo b b  iíiszcr tészták,ka­
kaó és tea, csokoládé és kré­
mek, kugiupí, máriások, tej­
szín, puOöing és lőtték részére
Finom vagy porcukorral ke- 
vtrve mindennemű tészta 
behintésére páratlan és rend­
ki vli! kiadós, i y ku lupf 

fánk, caászárraorzsa stb.
1 csomag á 12 f. pótol 2—3 

csövet.
Km űennütt Sipkáié millió recepttel
T ésy i;\\i síii»■•sóhoz csak i* v a ­
lódi  Dr Oetkor sütőpor 12 "jY

filléres haszná'andé. J |  ,

Jó karban levő használt

gönci hordók
eS a t íŐ k .  Tudakozódni lehet 

W e i r t m a n n  M ó r  pincemes­
ternél Kazinczy-utca 106. sz. alatt.

fickói Míg most síin jtgyrrtad meg masadnak, hogy csak
Jaco b i  antinicotiaMl»ark*-h0»tljrt uIraki

Köhögés rekedtség és hurut ellen
nincs jobb a

\ pemetefű

V á s á r ’ásná! azonban vigyázzanak és határozotton 
Réthy-felót kér ünk, mivel sok haszontalan után­
zata van. Az eredetinek n  ' a l  i  
mind mdarabjáti rajta van a »\ v. I li j 'IICV

1 doboz ára 60 fillér. Nagy doboz 1 korona.
Mindenütt kapható. Csak Itcthy Klet fogadjanak el.

„Joori levélpapír, 5 0  leüélpapir és 5 0  boríték
1  K O R O N A

L a n d e s m a n n  M i k s a  e s  T á r s a  k ö n y v -  é s  p a p i r k e r e s k e d é s é b e n .
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a legdivatosaob íormák- ^
- sijlj bán és íegizlésesebb kivitelben urak, hölgyek és gyér- § 

p  mekek részére teljes választékban megérkezett. ZZZ |

JFÖLDES FERENCZ cipőáruháza ^
Sátoraljaújhely Fő-tér.

K!

PFEIFFER SÁNDOR
S á to r a lja ú jh e ly . 3 r o 9 a  é s  te le p :  ^ r p á d -u tc a  19 . (Xajiilliiíz.l

Elvállal mindennemű épületek tervezését és felépí­
tését, építkezések művezetését és leszámolását, tűzbiztos 
gipsz és vasbeton menyezetek készítését minden néven 
nevezendő vasbeton szerkezetek statikai számítását 
és azok kivitelét, cement, granáttó terrazó, keramit, 
aszbeszt, aszfalt stb. burkolatok készítését.

yn ian íó  raktár: román ős portland cement homlokzat 
kőpor, asztalt szigetelő lemez és kátrány termékekben.

H i r d e t m é n y .

Ezennel felhívom a helybeli szőlőbirtokosokat, a kik 
az 1913-ik évben rabmunkásokat igénybe venni óhajta 
nak, hogy e f. év november hó 30-ig a helybeli fogház 
gondnoki irodában ingyen kapható nyomtatványon Írás­
ban jelentsék be nálam, a következőket:

1. Mekkora az a szőlőterület a melynek rabokkal 
való megmunkáltatását kérik?

2. Kik a közvetlen szomszédok és ezek területe 
mekkora ?

3. Hány rabot, milyen munkára, körülbelül mely- 
hónapokban és hány napon keresztül kivánnak igénybe 
venni ?

Az ezen bejelentések alapján általam elkészített jö 
vő évi munkaterv az igazságügyi minisztériumnak jóvá­
hagyása után a logházgondnoki irodában ki lesz füg­
gesztve s naponként délelőtt a hivatalos órák (0— 12-ig) 
alatt az érdekeltek által ott megtekinthető.

A rabmunkások első sorban a legfontosabb szőlő- 
munkák végzésére, nevezetesen: nyitásra, metszésr, első 
második és harmadik kapálásra, másrészt pedig rigoliro- 
zásra, homlitásra és ültetésre lesznek kirendelve; a többi 
szőlőmunnák, úgy mint permetezés, kötözés, szüretelés 
stb. végzésére csak akkor rendeltetnek ki, ha többi első 
rendű munkákra lefoglalva nincsenek.

A külmunkáltatási dij a munkáltatók terhére fejen­
ként és naponként a nyári hónapokon át 1 kor. 06 fil­
lérben, a téli hónapokou át pedig 86 fillérben van meg­
állapítva.

Az igénybe vett rabnnmkáért a munkaadók minden 
hónap végével, legkésőbben a következő hónap 5 ig a 
dijakat a kir. fogházgondnoknál utólagosan lefizetni ta r­
toznak. Azon munkaadók a kik ezen fizetési kötelezettsé­
güknek csak egyszer is nem tesznek eleget, tekintet nél­
kül arra, hogy elő vannak-e jegyezve vagy sem, a jö 
vóre nézve csak úgy tarthatnak igényt rabmunkásokra, 
ha a munkadijat 11 nappal előre lefizetik.

Sátoraljaújhely, 1912. október hó 11 én.

E i s e r t h  I s t v á n
kir. főügyészi helyettes.

; v

2

Zemplén vármegye drvaszékétől.

Ad. 227 1912.

Árverési hirdetmény.
Zemplén vármegye árvaszéke kiskorú gróf llarden- ^  

berg Ilona, Vilma és Károly 1912 évi kistoronyai szól- in  
lőtermését, a mely mintegy 250 -300 gönci hordóra te- W 
hető, az alább megállapított feltételek mellett árverés 
alá bocsájtja, az árverés határidejéül 1912  év  Októ­
ber hó Í 7 -ik  (tizenhét) napjának d éle lő tti 9 
óráját kitűzi; az árverés vezetésével Boronkay László 
árvaszéki ülnököt megbízza és helyéül előbb megneve­
zett ülnök hivatalos helyiségét (vármegyeháza, árvaszék) 
kijelöli.

1. A must kikiáltási árat literenként 50 fillérben ál­
lapítja meg az árvaszék, hordó nélkül számítva.

2. Arverelm szándékozók kötelesek az árverést ve­
zető árvaszéki ülnök kezeihez 1000 kor. azaz egyezer 
korona bánatpénzt letétbe helyezni és a letett bánatpénzt 
a szüret befejezése napján 5000 kor, azaz ötezer koro­
nára kiegészíteni.

3. A must vételára a szüret befejezése napjától 
számítandó tí százalékos kamatával nem tekintve a bá­
natpénzképen letétbe helyezendő 5000 kor. azaz ötezer 
koronát; két részletben fizetendő, és pedig vevő köte­
les 8000 kororonát és a fentebb megállapított kamatait 
1913 március hó 1 napján; a felmaradó tőkeösszeget 
és időközi kamatait pedig 1913 május hó 1 napján le­
fizetni a saujhelyi m. kir. adóhivatal mint gyámpéntárba.

4. Vevő köteles a megvásárolt és készletben levő 
gönci hordókat és pedig darabját 12. kor. 50 fill. azaz 
tizenkettő korona 50 fillér áron átvenni és amennyiben 
a készletben levő 285 darab hordó a must befogadásá- 
elegendő nem lenne, a hiányzó hordókról saját hatáskö­
rében gondoskodni.

5. A megvásárlandó borok a kiskorú gróf Harden- 
berg Ilona és társai tulajdonát képező kistornnyai pin­
cébe vevő költségén leraktározandók és a vntelár teljes 
kiegyenlítéséig azok a vételár biztosítására kézi zálogul 
tekintendők s onnan csakis a teljes vételár lefizetése 
után szállíthatók el.

6. Vevő köteles a mos taposásánál és első sajtolá 
sánál saját költségén akként gondoskodni, hogy a na­
ponta megszedendő szöllő még azon napon teljes feldol­
gozást nyerjen

7. A szedés költségeit eladó viseli.
8. Vevő köteles a mustot sajtó alól naponta átvenni.
9. Vevő köteles a szüret ellenőrzésével megbízott 

árvaszéki ülnök utasításait szem előtt tartani és a szűre 
tét legkésőbb 1912 október. 21 napján megkezdeni és 
a szüretet kedvező időjárás esetén megszakítás nélkül 
befejezni.

Kelt Zemplénmegye árvaszékének Saujhelyben 1912. 
október hó 10. tartott ülésében.

P i n t é r  I s t v á n
elnök.

/
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RAKOVSZKY SÁNDOR
tisztit és fest báli és alkalmi díszes női ruhákat selyem csipke blouzokát, pongyolákat, ruha-aljakat, kosztüm-
---------  ■ ruhákat, fehér boát és muffot, csipke függönyöket, kézi munkákat, férfi- és gyermek-öltönyöket,

fehér szövet-mellényeket. Tisztítást sürgős esetben 24 óra alatt végez szavatosság mellett
mindenféle női és férfi ruhákat, gyapjú szövetet, selyem kelméket tetszésszerinti színekre. Gyász­
ruhák soron kívül festetnek. Guvrirozásra elfogad mindenféle ruha-szöveteket, selymet és református 
papi palástokat. Szives pártfogást kérve, kiváló tisztelettel

r a i v O V S Z I c y  S á n d o r
kelme és ruha festő és vegytisztító Sátoraljaújhely. Bercsényi­

utca 5. szám. ^Csirke piac). Saját ház.

Semmi sem pótolhatja !

Bendalin
a legjobb fémkom posit ió  
minden e lképzelhető  tárgy 

mázolására.
Á l l a n d ó a n  t a r t ó s
izzó  forróságnak,  valamint 
n e d v e s s é g n e k  eilentáiló

e z ü s t f e s t é k .

B E N D A L IN
a legjobb folyékony 
kályhaezüst - festéket.

Nem pattan U* vörösre 
i/.zott kályhákról srm, 
hanem kihűlésük után 
isiinőt szép ezüst-fényű 

marad, ^%-vv 

rot>!>;in !

Q H asználatban rendkívül kiadós. Q 
I V X i n d e n ü t t  k a p h a t ó .

Egyedüli gyárosok : %■

QEORQ BENDA
------------LUTZ-W ERKE--------------

BRONZ FESTÉKGYÁR

Wien, Traismauer N. Oc.
P R A 6

ó i  1 1  j a j  • K ö h ö g é s ,  

r e k e d t s é g
és elnyálkásodás ellen 

gyors és biztos hatásúak

EGGESt

az étvágyat nem ront-Megíojt ez az átkozott k itíillO  Íz ű e k . Egger mcllpneziiiiaköhögés. J csakhn«ar meggyógyított!
D obozul l*n — K. I’ribnrloboz 30 fiit.

Kapható gyógytárakbau és drogériákban.
Fő- és ?zétkü!dési raktár ;

Dr. EGGER LEÓ és EGGER I Bpest, VI Révai-u 12.
Kapható : Sitt raljaujhelv: Kádár tiyuln. Kincsessy Péter. Widder (ívnia 
gyógy szart árak bán, Hraliéczy Kálmán drogériában. Hunit.ima : táblán 
Arnoíd, Pető Ernő. Is’ugymihály : Kronoviis Miksa, Rát-z Henrik, ioivay 
Imre, Sárospatuk ; Kása Sándor. Sztropkoi l.)ukui livadar. Iurczal . 

Toperczer A. gyógyszertárában.

Tisztelettel értesítem a n. érdemű közönséget, hogy

mindenféle fajta férfi kalapok javítását 
és tisztítását elvállalok és szakszerűen 
kistafirozok.

Magam a n. é. közönség b. pártfogásába ajánlva

Juhász Imre
kalapos mester

Sátoraljaújhely Kazinczy-utea 38.

s / i n s

MEGNYÍLT.
M Ü L L E R  É S  T Á R S A

NŐI DIVAT ÁRUHÁZA

AHOL MINDENNEMŰ LEGÚJABB 
DIVATU NŐI DIVAT CZIKKEK DÖS 
VÁLASZTÉKBAN LEGOLCSÓBB
ÁRBAN KAPHATÓ. IIIIIMIIIIIMIIMIIIIIIIIIIII

SÁTORALJAÚJHELY 
RÁKÓCZI-UTCZA 6.
(KISP1ACZ)

ŐSZI ÉS TÉLI 
DIVATÉRTESITÉS.

S Z E G Ő  S Á N D O R
DIVAT NGYÁRUhÁZA

ÉRTESÍTI A N. É. KÖ­
ZÖNSÉGET, HOGY

ő sz i é s  téli női fe lö ltő , szőrm eáru, 
k osztü m , b lous, alj é s  pongyola

ÚJDONSÁGAI M ÁR 
TELJESEN BEÉRKEZ 
TEK. = = = = =

AZ UJ MODELLEK ÁL­
TALÁNOS FELTŰNÉST 
KELTENEK. MESÉS OL­
CSÓ ARAK. ----- -------■
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A legmodernebb berendezésű különleges gyárunk

40 év óta van az óén
a sajtoló gyáraknak és szak­
körükben a

legjobb nevet élvezi.
Kérje a 356. számú külön­
leges árjegyzéket, mely bor 
és gyümölcssajtolókról, tel­
jes sajtoló készülékekről, viz- 
hajtásos sajtelókrol, gyümölcs 
és szőlőmalmokról, szőlőzu- 
zókról, hántológépekről stb. 

stb. szól.

Jübb mint 700 érem és  első  öij stb.

x SALGOTARJANI 
köséiibánya Részvénytársulat

széntermékei (szobafütésre és ipari czélokra)

NEUMAN JENŐ cégnél
S áto raljaú jhe ly

rendelhetők meg. Ugyanott legjobb minő-egü apró és 
durva szemű kétszer mosott kovács szén és koksz 

valamint p o ro sz  b r ik e t kapható.
S uperfo sfá t-m ű trágya  Káli 6

U PH. MAYFARTH & Co. 3
(fi WIEN, ll„ Táborstrasse 71. W

Házeladás.

WIEN, 11„ Táborstrasse 71.
tisztviselő. Képviselők kerestetnek J I

Sátoraljaújhelyben József-utca 
11 és 13 szám alatt levő 

Wellner József tulajdonát képezett 
k ét h áz rendkívül előnyös 

feltételek mellett elad ó . 
Ugyanott több I és 2 szobás 

lakás bérbeadó. 
Értekezni lehet: 

LANDESMANN MIKSÁNÁL.

Kitünően betanított

vadász kutya%j

eladó Májuskut-u. 
15 szám alatt.

Bővebbet a kiadóhivatalban. |

a legjobb cipőkrém az 
egész világon!

fiz e d d ig i v i lá g h ír ű  w ik s n c k  v itr io l  n é lk ü li g y á r tá s a  i s .

St. Fernolendt, Wien III.
cs. és kir. udvari szállító

■ 80. éves gyári fennállÚH. —■

LANDESMANN SÁMUEL
szíjgyártó és nyerges átoraljaujhely, Rákóczy-utca 6 . szám

Koszit és vállal mindenféle e szakmába vágó munkát, javitáso- 
kat elfogad. — Különlegességek; ostorok, izasztó stb. raktár.

Üzlet-feloszlatás!

c d
5 -

' c a
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DIVATÁRU ÜZLETE
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3
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^ 3
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végleg megszűnik, A raktáron levő összes áruk u. m.: _
n ő i  r u h a s z ö v e t e k ,  s e l y m e k ,  v á s z n a k ,  k é s z  n ő i  é s  f é r f i  

f e h é r n e m i i e k ,  s z ő n y e g e k ,  f ü g g ö n y ö k  s t b .  s t b .  1

mélyen leszállított 
árakon kiárusittatiialc.
A raktár a legutolsó divat szerinti cikkekkel

van ellátva.

G5>
- t
05
7 T

Kedvező alkalom.
Nyomatott Landesmann Miksa és Társa könyvnyomdájában Sátoraljaújhely.
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